Zay Kuratorium Oswiaty ===
¥’ W Olsztynie

MODEL ODPOWIEDZI

do zadan na konkurs z chemii etapu wojewddzkiego w roku szkolnym 2019/2020
dla SZKOLY PODSTAWOWEJ]
[69 pkt.]

Zadanie 1. [0-3 pkt.]

Stosujac wzory strukturalne napisz rownania reakcji otrzymywania:
a) 1,2-dibromoetanu

b) 1,2-dibromoetenu.

Okresl, jaki to typ reakcji w obu rownaniach.
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W obu przypadkach jest to reakcja przylaczania (addycji) / syntezy.

Zadanie 2. [0-5 pkt.]

Analiza pewnego tluszczu wykazata, ze w sklad jego czasteczki wchodza kwas palmitynowy
i oleinowy w stosunku 2:1.

a) Napisz wzor potstrukturalny odpowiadajacy powyzszemu sktadowi thuszezu.

b) Okresl stan skupienia zwigzku.

c) Zapisz rownanie reakcji kwasu, ktory ma staly stan skupienia i wchodzi w sktad budowy
powyzszego thuszczu, z wodorotlenkiem sodu oraz podaj nazwe tego zwigzku.

d) Zapisz rdwnanie reakcji spalania catkowitego kwasu, ktéry ma ciekly stan skupienia i wchodzi
w sktad budowy powyzszego tluszczu.
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b) stan skupienia — staly

¢)
C15H31COOH + NaOH — C15H31COON3 + HzO

CisH3COONa — palmitynian sodu

d) C7H3;COOH + 25,50, — 18CO; + 17H,0
lub

2C7H3;3COOH + 510, — 36CO; + 34H,0

Zadanie 3. [0-5 pkt.]

Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Wpisz do tabeli liter¢ P, jesli zdanie jest prawdziwe lub literg
F, jesli zdanie jest falszywe.

L.p. Zdanie P/F

1 Koagulacja to proces polegajacy na taczeniu si¢ czastek fazy rozproszonej koloiduw | F
wicksze agregaty tworzace faze¢ ciggla o nieregularnej strukturze i jest procesem
nicodwracalnym.

2 Glukoza, fruktoza, skrobia i celuloza maja identyczne wzory sumaryczne. F

3 Kondensacja to reakcja chemiczna, w ktorej substraty taczg si¢ z soba, tworzac P

wieksza od nich czasteczke produktu gtownego oraz jedng lub wigcej matych
czasteczek produktu ubocznego — najczesciej wody.

4 Skrobia i celuloza sg state, biate, bezwonne, nie rozpuszczalne w nafcie; skrobia P
stabo rozpuszczalna w wodzie zimnej 1 pecznieje w wodzie goracej, a celuloza w
obu rodzajach wody nie rozpuszcza si¢.

5 Do identyfikacji tlenu w reakcjach chemicznych uzywa si¢ wody wapienne;. F

Zadanie 4. [0-2 pkt.]

Trzy indywidua chemiczne: **36Kr°, ¥3,Sr*", *3sBr” majg jednakowg liczbe (wstaw X w pustej kratce
obok wybranej przez Ciebie odpowiedzi):

a) |protonow

X |b) |elektronow

¢) |neutrondéw




d) |nukleonow

X |e) |powtok elektronowych

Zadanie 5. [0-11 pkt.]

Zaprojektuj doswiadczenie chemiczne — Reakcja kwasu etanowego z alkoholem metylowym.
Sformutyj problem badawczy w formie pytania do tego do$wiadczenia oraz przynajmniej jedng
hipoteze do postawionego pytania. Narysuj schemat doswiadczenia, uwzglednij jego warunki
przebiegu, opisz je, zapisz obserwacje. Zapisz rownanie reakcji chemicznej jaka miata miejsce w
zaplanowanym do$wiadczeniu na wzorach potstrukturalnych lub strukturalnych, zaznaczajac w
koteczku elementy, z ktorych powstaje woda oraz zaznacz w kéteczku nowo powstale wigzanie
chemiczne oraz podaj jego nazwe. Zapisz wnioski podajac nazwe reakcji chemicznej przebiegajacej
zgodnie z projektem do$wiadczenia oraz nazw¢ zwyczajowg i1 systematyczng nowo powstatego
organicznego zwigzku chemicznego.

Pytanie badawcze:

Jaki zwigzek chemiczny otrzymamy w reakcji kwasu etanowego z alkoholem metylowym?

Czy kwas etanowy przereaguje z alkoholem metylowym?

Hipotezy (przyklady):

1. W reakcji kwasu etanowego z alkoholem metylowym otrzymamy etanian metylu (octan metylu).
2. W reakcji kwasu etanowego z alkoholem metylowym otrzymamy metanian etylu).

3. Tak, kwas etanowy przereaguje z alkoholem metylowym.

Schemat doswiadczenia z opisem:

probowka z CH;COOH 1 CH30H w obecn. st. H2SO4
————

& )

- taznia wodna
el




Obserwacje: powstata bezbarwna substancja o przyjemnym zapachu.
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wiazanie estrowe

Whioski: Substancja, ktora powstala wskutek reakcji estryfikacji, to — octan metylu (nazwa
zwyczajowa) - etanian metylu (nazwa systematyczna). Postawiona pierwsza hipoteza jest
prawdziwa.

Zadanie 6. [0-2 pkt.]

W obu probdéwkach umieszczono dwa kwasy thuszczowe: ciekty kwas palmitynowy i oleinowy. Jak
odroznisz oba te kwasy od siebie pod wzgledem nasycenia? Zapisz, co mozna zaobserwowac.

Do obu probowek dodajemy wody bromowej. W probowce, ktorej nastapi odbarwienie wody
bromowej oznacza, ze zaszla reakcja i znajduje si¢ tam kwas nienasycony — oleinowy. W
probowce, ktorej woda bromowa nie odbarwila si¢ oznacza, Ze reakcja nie zaszla, co
potwierdza, ze znajduje si¢ tam kwas nasycony — palmitynowy.

Uwaga: Naleiy rowniei uwzgledni¢ odpowied?, gdy uczen wskaze do odréiniania obu kwasow
manganian(VII) potasu (KMnQO,).

Zadanie 7. [0-3 pkt.]

Zapisz réwnanie kondensacji dwoch czasteczek kwasu aminooctowego na wzorach
potstrukturalnych, zakresl kotkiem miejsce potaczenia dwoch czasteczek tego kwasu 1 podaj nazwe
tego wigzania oraz nazwe¢ otrzymanego zwigzku organicznego.

CH; - COOH CH; - COOH
| + | —>
NHz NH2

wigzanie peptydowe

powstala glicylo-glicyna lub Gly-Gly



Zadanie 8. [0-3 pkt.]

Wymien 6 wlasciwosci glicyny:

- cialo stale

- krystaliczne

- rozpuszczalna w wodzie

- stlodkawa (slodka)

- odczyn obojetny

- najmniejsza masa czasteczkowa sposrod wszystkich aminokwaséw (75 u)
- ulega reakcji kondensacji

- reaguje z kwasami i zasadami

- nie jest optycznie czynna

- bezwonna

Zadanie 9. [0-3 pkt.]

Przeprowadzono doswiadczenie spalania magnezu w parze wodnej. Zapisz réwnanie reakcji jaka
zaszta podczas doswiadczenia oraz okres$l, jaki to typ reakcji oraz rodzaj reakcji pod wzglgdem
termicznym.

Mg + H,O — MgO + H,1

Jest to reakcja wymiany pojedynczej. Pod wzgledem energetycznym jest to reakcja
egzotermiczna.

Zadanie 10. [0-6 pkt.]

Masz do dyspozycji rozne substancje: kwas siarkowy(VI), wodorotlenek wapnia, tlenek wapnia,
wapn, weglan wapnia, tlenek siarki(VI).Wykorzystaj je do otrzymywania siarczanu(VI) wapnia
zapisujac odpowiednie rownania reakcji w formie czasteczkowe;.

H,SO, + Ca(OH), — CaSO, + 2H,0
H,SO, + Ca0 — CaSO, + H,0

H,SO, + 2Ca — CaSO, + Hy1

H,SO, + CaCO; — CaSO0, + H,0 + CO,1
Ca(OH), + SO; — CaSO, + H,0

CaO + SO; — CaSO;

Zadanie 11. [0-2 pkt.]

Opisz zalezno$¢ migdzy dlugoscig tancucha weglowego a wlasciwosciami fizycznymi w szeregu



alkandw (stan skupienia, gestos¢, temperatura topnienia i temperatura wrzenia).

Im dluzszy lancuch weglowy tym stan skupienia zmienia si¢ poczawszy od gazowego poprzez
ciecz do ciala stalego (od 1 do 4 atomow wegla to gazy; 5-15 to ciecze; >15 to ciala stale).

Temperatury wrzenia i topnienia rosna wraz ze wzrostem liczby atoméw wegla w czasteczce
alkanu.

Gestos¢ rosnie wraz z dlugoscia lancucha

Zadanie 12. [0-2 pkt.]

Metanol i etanol zmieszano ze sobg, a nastgpnie sprawdzano palno$¢ tej mieszaniny. Okazato sie, ze
jest palna. Zapisz rOwnanie reakcji spalania catkowitego tej mieszaniny.

CH;0H + C,HsOH + 4,50, — 3CO; + SH;O lub 2CH;3;0H + 2C,HsOH + 90, — 6CO; + 10H,O
lub

CH;O0H + 1,50, — CO; + 2H;0 lub 2CH;0H + 30, — 2CO; + 4H,O

i

CszOH + 302 g 2C02 + 3H20

Zadanie 13. [0-4 pkt.]

Napisz réwnania reakcji kwasu etanowego z wodorotlenkiem sodu, z magnezem i tlenkiem wapnia.
Podaj nazwy systematyczne produktéw pochodzenia organicznego.

CH3;COOH + NaOH — CH3;COONa + H,O
etanian sodu
2CH;COOH + Mg — (CH3COO):Mg + H,
etanian magnezu
2CH;COOH + Ca0O — (CH;C0OO),Ca+ H,O

etanian wapnia

Zadanie 14. [0-1 pkt]

Ile jonow wchodzi w sktad 8 czasteczek siarczanu(VI) glinu (wstaw X w pustej kratce obok
wybranej przez Ciebie odpowiedzi):

a) |24 kationy 1 16 anionow

b) |8 kationéw i1 8 anionow

X [c) |16 kationow i 24 aniony

d) |2 kationy i 3 aniony




Zadanie 15. [0-3 pkt.]

Otrzymaj fosforan(V) baru w reakcji s6l + sol. Zapisz rownania reakcji w formie czasteczkowe;j,
jonowej pelnej 1 jonowej skrocone;.

Np:
3Ba(NO3)2 + 2Na3PO4 — Ba3(PO4)2l + 6N3NO3

3Ba? + 6NOs + 6Na* + 2PO,* — Bas(PO,),| + 6Na* + 6NOy

3Ba’ + 2P0 — Ba;(POy),|

Zadanie 16. [0-3 pkt.]

Napisz rownanie reakcji zobojetniania kwasu azotowego(V) zasada barowa w formie
czasteczkowej, jonowej petnej 1 jonowej skrocone;.

2HNO; + Ba(OH), — 2H,0 + Ba(NO;),
2H' + 2NO; + Ba’" + 20H" — 2H,0 + Ba*' + 2NO;y"

2H" + 20H" — 2H,0

Zadanie 17. [0-3 pkt.]

Wymien co najmniej 6 wtasciwosci wspolnych dla metyloaminy i etyloaminy:
- gazy

- bezbarwne

- trujgce

- latwopalne

- dobrze rozpuszczalne w wodzie

- slabo rozpuszczalne w rozpuszczalnikach organicznych

- 0 nieprzyjemnym zapach amoniaku i psujacych si¢ ryb

- 0 odczynie zasadowym

- reaguja z kwasami nieorganicznymi i organicznymi.

Zadanie 18. [0-6 pkt.]

W trzech probowkach masz do dyspozycji gazy: metan, wodor i1 etylen. Zaproponuj sposoby
identyfikacji tych gazow oraz zapisz obserwacje i rOwnania zachodzacych reakcji chemicznych.

a) reakcja z woda bromowg — sposrod trzech gazow tylko etylen powoduje odbarwienie wody
bromowej

CHz = CHz + Bl'z — CHzBr - CHzBI’

b) spalanie wodoru i metanu oraz odprowadzanie spalin do wody wapiennej: tylko produkty
spalania metanu zawierajacego CQO, (spalanie calkowite) powoduja me¢tnienie wody wapiennej

CH4 + 202 — COz + 2H20



Ca(OH), + CO, — CaCO; + H,0

2H2 + 02 g 2H20

¢). do wylotow probowek mozna przylozy¢ zapalone luczywko — tam, gdzie bedzie stychaé
charakterystyczne szczekniecie, tzn., ze jest tam wodor; tam gdzie bedzie niebieski ptomien,
tzn. ze jest metan; tak gdzie plomien bedzie zolty, tzn. Ze jest etylen.

Zadanie 19. [0-1 pkt]

Najwiecej kwasu szczawiowego wystepuje w (wstaw X w pustej kratce obok wybranej przez Ciebie
odpowiedzi):

a)

rabarbarze, szczawiu, szpinaku, orzechach, cytrynie

X |b)

rabarbarze, szczawiu, szpinaku, orzechach, kakao

©)

rabarbarze, szczawiu, szpinaku, orzechach, jabtku

d)

rabarbarze, szczawiu, szpinaku, orzechach, winogronach

Zadanie 20. [0-1 pkt]

Wszystkie alkohole posiadaja w swojej budowie jedng lub kilka grup hydroksylowych (-OH), a
zatem posiadajg odczyn (wstaw X w pustej kratce obok wybranej przez Ciebie odpowiedzi):

a) |zasadowy
X |b) |obojetny
c) |kwasowy




